

羊城晚报讯 记者曾柯权报道：日前，潮州市饶平县第二中学（以下简称“饶平二中”）举办以“瑞光紫气，二中曜曜；百年踔厉，图强奋发”为主题的建校100周年活动。在为期两天的活动中，建校100周年大会、办学成果展、校友活动、文艺晚会、趣味运动会等环节将依次上演。从银发苍苍的校友，到青春洋溢的在读学生，来自全国各地的校友代表齐聚一堂，共叙母校情谊。

记者现场了解到，饶平二中起源于1936年的“瑞光书院”，几经演变，于1924年更名为“饶平县立第二初级中学”，迄今100年，1952年秋改为完

全中学，正式更名为“饶平县第二中学”。近年来，饶平二中被省教育厅首批确认为“广东省普通高中教学水平优秀学校”和“广东省国家级示范性普通高中”，并先后获得了“全国精神文明建设先进单位”“广东省语言文字工作先进单位”“全国厂务公开民主管理先进单位”“第二届广东省文明校园”等荣誉。

在建校100周年大会上，辽宁大学党委副书记、校长，饶平二中校友余森杰深情地表达对母校的感恩，并鼓励学弟学妹，要志存高远、厚植家国情怀、勇担时代使命。

大会还上还为任教30年以上的10位在职教师颁发荣誉证书、为14位爱心人士代表授牌。

由老师、学生表演的文艺汇演同样丰富多彩，学生们以演唱、舞蹈、朗诵等形式展现校园生活的点滴以及对老师、学校的祝福和感恩。

据介绍，近年来，饶平县坚持教育优先，先后投入超30亿元，推动62个教育重点项目建成投用，成功入选广东省基础教育高质量发展实验区。饶平二中作为饶平县基础教育的标杆，将努力实现更高质量、更有成色的发展，为建设“县域强、产业兴、环境美、秩序好、人气旺”的现代化新饶平提供人才支撑。

## 普宁 构建电商新业态 打造经济强引擎

今年1-9月份，全市电子商务交易额共为699.39亿元，同比增长11.24%，快递业务量累计完成14.59亿件，同比增长14.24%



普宁电商紧抓机遇破圈出海

### 贰 紧抓机遇 构建跨境电商新业态

走进位于普宁市流沙东街道的广东名鼠跨境电商创意产业园，现代化的建筑风格、四通八达的交通条件、舒适整洁的办公环境、完备的基础设施建设构成了其给人的第一印象。在跨境电商办公区域，入驻企业的员工们通过互联网与国外客户联系，各式各样的优质普宁产品被推向世界各地。

据介绍，广东名鼠跨境电商创意产业园是一个为从事跨境电商企业提供产业链生态配套服务的园区综合服务载体。去年，在揭阳市商务局、普宁市委、市政府的大力支持和关心指导下，该产业园被认定为揭阳市级跨境电商产业园。

目前，园区内已配备专门的运营团队，能提供网络、办公、工商注册、物流（云仓）、培训等服务及业务，入驻企业28家，已初具规模。产业园跨境业务遍布东南亚、拉美、欧美等地区，跨境电商发展势头向好趋势初现。

2022年以来，普宁紧抓跨境电商发展机遇，积极主

动力揭阳市建设跨境电子商务综合试验区，积极培育跨境电商龙头企业，建成跨境电商园区（名鼠创意园）；积极筹备普宁市保税物流中心（B型），项目初拟选址在普宁产业转移工业园，面积为112亩，畅通“普货出海”的新思路、新路径，助力先进制造业发展。普宁市共培育跨境电商企业10家，其中揭阳市跨境电商龙头企业1家。

普宁市成功举办电子商务进农村高峰论坛暨首届跨境电商资源大会和开展多场跨境电商培训会，其中，高峰论坛共有41家跨境电商平台、服务企业踊跃参展，现场规模超1200人，网上直播在线观看超10000人次。

此外，普宁市先后组织潮汕产业带30家企业参加第二届马来西亚中国际商品展览会和组织普宁电子商务考察团赴印度尼西亚游学考察，助力企业破圈出海。2023年，普宁全市完成跨境电商贸易额4.46亿元，2024年1-9月份，全市完成跨境电商进出口额5392.39万元。

### 叁 融合发展 推动产业转型升级

时下的普宁电商行业，站在瞬息万变的发展风口，正不断谋求产业的转型与升级。

产业发展，谋划为先。普宁大力实施“电商强市”工程，成立了普宁市电子商务发展领导小组（下设普宁市电子商务发展办公室）和普宁市电子商务综合服务中心，切实加强对各行业发展电子商务的综合协调和指导服务。先后制定了电商“十二五”“十三五”“十四五”发展规划，科学谋划普宁市电子商务高质量发展蓝图。出台了《关于推进电子商务发展若干意见（试行）》《关于加快促进电子商务高质量发展的若干措施》《关于加快促进跨境电商高质量发展的通知》等政策文件，通过高位推动与政策引领，让行业行稳致远。

此外，通过成立普宁市电子商务行业协会、潮汕网络创业协会等行业商（协）会，其中电子商务行业协会涵盖了生产企业、供应链企业、电商企业、服务机构、快递物流企业等会员单位350多家，普宁市有力地促进了纺织服装、生物医药、食品等产业与电商产业深度融合。

普宁还利用创建省级和国家级电子商务进农村综合示范项目的有利时机，搭建普宁市电子商务公共服务中心、普宁市农村产品供应中心、普宁市农村产品供应中心、普宁市电子商务双创孵化中心、普宁市电子商务实训基地等，建立健全“县—乡镇—村（社区）”三级电商服务体系，开展供应链对接会，加强产销对接，畅通农村产品销售渠道，补齐电商发展短板，促进普宁市电商均衡发展。

人才是产业发展的核心要素。据介绍，普宁市积极

培育电商人才，打造潮汕职业技术学院众创空间、星河众创（普宁）—众创空间、普宁职教众创空间、构建电子商务专属“就业创业平台”；建设普宁市电子商务双创孵化中心和老吧电商创业孵化基地等孵化基地，开展“五万电商人才培训”“省级和国家电商进农村电商人才培训”等培训工程，培训电商人才超10万人次；打造电商培训公共服务中心，共上传51套培训课程，完成线上培训18000人次。

在互联网高度发展的当下，普宁市还注重电商新业态新模式的培育和创新，积极推动直播电商、社交电商、跨境电商等新型电商模式的发展。通过举办电商节、直播节等活动，搭建电商企业与消费者的互动平台，提升电商品牌的知名度和美誉度。

通过举办各类电商展会和高峰论坛，普宁市电商行业持续深化与抖音、拼多多、京东等全国各电商平台互动；举办“京东零售助力普宁产业高质量发展大会”等活动，进一步提升普宁服装、滋补品、茶叶等产品的品牌影响力；推动第二届“中国·普宁电商直播节”圆满落幕，抖音电商直播销售额超3.7亿元；举办“AI+电商，迈向新未来”电子商务高质量发展大会暨第四届普宁市电子商务大会，展示AI电商应用的创新产品。

目前，普宁全市电商企业达到4800多家，电商个体户4万多户，网上开店超10万家，电商从业人数超40万人，共有20个淘宝镇、104个淘宝村，并荣获全国电子商务进农村综合示范县、电子商务促进乡村振兴十佳县域等称号。

## 从“漫灌”到“滴灌” 汕头法院让普法“走新”更“入心”

文/图 羊城晚报记者 赵映光 通讯员 罗辉军

2023-2024年全省国家机关“谁执法谁普法”创新创优和优秀普法项目名单于近日揭晓。记者从汕头市中级人民法院了解到，该院的“打造典型案例‘滴灌式’普法新模式”项目获评省优秀普法项目。获评省优秀普法项目的背后，是汕头法院近年来推动普法工作从有形到有效，让人民群众切实感受到“听得懂、看得见”法治力量的不懈努力。

### 获评全国法院“十佳客户端”

据介绍，2023年以来，汕头法院立足丰富的案例资源，坚持传统媒体与新媒体相结合，文字视频相结合，法官宣讲与当事人现身说法相结合，旁听庭审与学生演绎相结合，创新案例释法形式，寻找群众生产生活相关的“共鸣点”，做实案例选编与法律条文植入，用行动传递法律温度。

“充分发挥传统媒体与新媒体深度融合、优势互补的鲜明特色，构建全方位、立体化的普法宣传网络。”汕头中院相关负责人告诉记者，汕头中院坚持全媒体融合普法，选取关乎民生、契合法律热点的真实案例，在多个媒体矩阵平台推出案例普法栏目，或以图文形式展现日常生活场景中常见的教育、劳动、社保、消费、租赁问题，还原案情真实场景，引入法院干警、律师专业

评述，做到普法内容接地气、易走心、听得懂、看得见，又让群众清晰地了解到法律规定，在干部群众中反响热烈、备受好评。

同时，汕头法院也注重典型案例宣传教育作用，制定典型案例宣传计划，围绕妇女儿童权益保护、消费者权益、劳动权益、环境保护等主题，在重要宣传节点集中发布18批125个，发挥老百姓身边典型案例的示范引领作用，引导人民群众既要预防法律风险也要合法维权，推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法的良好氛围。

据介绍，汕头中院因普法成效突出，获评全国法院“十佳客户端”；汕头中院因普法和司法信息公开成绩突出，在2023年、2024年全国中级人民法院司法透明度评估中分别获评第3名、第7名。

### 两部案例视频被中国法院电视台转播

在聚焦重点精准普法方面，汕头中院聚焦未成年人违法犯罪热点问题，联合汕头市教育局开展“法治故事少年说”普法活动，发动学生挑选感兴趣的案例演绎法治情景剧，并在学校播放，2023年以来已组织2期，播放28所中小学的学生参与演绎制作，受到广泛好评，同时还参与汕头市普法办组织编写青少年违法犯罪典型案例教材，作为“开学第一课”等活动的宣讲内容，切实加强对各行业发展电子商务的综合协调和指导服务。

“结合社会热点问题，我们拍摄原创普法微视频，2023年结合中央网信办开展的网络清朗行动，挑选诽谤案例，制作惩治网络暴力的教育片《大V的黄昏》在全国法院第十届法官庭审评选中获评优秀奖。”汕头中

院相关负责人表示，他们还围绕非法排放电镀污水主题制作“绿水谣”，在全省法院“双微”优秀作品评选中获三等奖，两部案例视频均被中国法院电视台转播。同时结合汕头侨乡特色，开展“厝边法官暖侨心”普法活动，结合案例解答侨胞关心的养老、继承、公益捐赠等法律问题。

记者了解到，汕头中院还以“开学第一课”等活动的宣讲内容为着力点，结合婚姻家庭纠纷、邻里纠纷、道路交通安全纠纷等生活中常见矛盾纠纷，选取刚刚审结、调解且社会效果好的案例，以调解手记、执行一线等形式，讲解典型案例中的矛盾纠纷调处情况，阐述其中的法律适用问题，叙述当事人在案例处理过程中的感受，推动矛盾纠纷源头预防、源头化解，促进基层社会治理法治化。2023年以来，先后策划发布《让村里的织布业旺起来》《拆迁与补偿，双赢》《执前督促时和解不影响个人征信》等案例释法活动，将以案释法工作向诉前覆盖，让法治信仰潜移默化植根于群众内心。

## 梅州 跨境电商助力“百千万工程”

羊城晚报讯 记者危健峰报道：近日，跨境电商助力“百千万工程”梅州产业对接大会在梅举办，来自相关领域的专家学者、跨境电商平台代表及有关商（协）会、生态服务机构、重点对接企业和梅州市企业代表等近百人参加大会，共话发展，打造梅州县域产业的跨境电商“黄金通道”，推动跨境电商与县域经济融合发展，促进外贸保稳提质，为苏区梅州经济高质量发展提供“新引擎”。

据悉，此次大会是省贸促会支持梅州高质量发展的重要举措，也是梅州推进“百千万工程”、促进跨境电商蓬勃发展的生动实践。大会邀请来自Shopee、eBay、阿里巴巴国际站、淘宝直播、小红书、天迹集团等跨境电商和新媒体主流平台的代表作主旨分享，让梅州企业了解最新的市场趋势和实战经验，从而在竞争激烈的全球市场中抢占先机。

据了解，目前梅州跨境电商综试区“两平台六体系”基本建成，已建立起集通关、税务、外汇、工商、信用、物流等服务于一体的梅州市跨境电商公共综合服务平台，打造了4个跨境电商特色集聚区，形成了梅州综合保税区、海关中心“双核”，梅州城区、兴宁市、五华县等“多园”的跨境电商联动发展良好局面。据统计，目前梅州共有5个国家级电子商务进农村综合示范县，3个省级电子商务进农村综合示范县，7个县级电子商务公共服务中心、1404个电商服务站。全市共有电商企业4800家，从业人员约10万人。今年前三季度，全市电商成交额299.28亿元，同比增长7.37%。

湾区新闻部主编/责编 朱光宇/美编 刘翔/校对 刘媛元



广东名鼠跨境电商创意产业园

### 壹 建强园区 夯实产业发展基础

直播间的镜头前，主播们正卖力地推销自家的商品；电商园的商铺内，店家们正忙着将一个个快递打包，发往全国各地……漫步普宁的大街小巷，电商经济蓬勃发展、势头正盛。

近年来，普宁市抢抓电商发展“新风口”，大力实施“电商强市”工程，充分发挥电商在促进产业融合、赋能实体经济等方面的积极作用，纺织服装产业与电商经济深度融合，协调发展，实现了新的发展飞跃。

2023年，普宁市电子商务交易额首次突破千亿元大关，达到1021.2亿元，同比增长19.75%；今年1-9月份，全市电子商务交易额共为699.39亿元，同比增长11.24%，完成跨境电商进出口额5392.39万元，快递业务量累计完成14.59亿件，同比增长14.24%。

普宁持续畅通物流体系



普宁持续畅通物流体系